

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Martes 6 de Agosto de 1907 — San Justo.

## TIEMPO REVUELTO

El verano se presentaba bastante tranquilo para la política nacional y para el Gobierno. El parlamento y los ministros, después de una intensa labor legislativa, se habían ganado el derecho al descanso. Pero saltó lo de Casablanca, aturdirlo é inesperado, y la conmoción de la diplomacia europea amenaza con frustrar en España las vacaciones estivales.

Ya se habla de intervención armada, de acción común en Marruecos, de tropas francesas y españolas para contener el desenfreno anárquico de las tribus morunas y de expediciones navales intimidadoras.

La perspectiva de una ocupación militar preñada de peligros guerreros, asoma su faz sangrienta por el horizonte internacional, llevando la zozobra a todos los ánimos.

Confiamos todavía en un oportuno aplazamiento del conflicto africano que permita a España considerar ese problema y abordarlo ante un estado de opinión más propicio al cumplimiento de los compromisos de Estado.

También en la localidad en que vivimos se nos ha revuelto el tiempo y se nos han agitado las fiestas. Ayer hubo necesidad de suspender, por causa de la lluvia, una corrida de toros que se celebrará hoy a las tres y media de la tarde para que las cuadrillas de lidiadores puedan marcharse en el tren mixto.

Y ha sido menester también aplazar hasta mañana la batalla de flores, para cuya fiesta venían haciéndose tales preparativos que habría de eclipsar en brillantez a las más famosas de las ciudades levantinas.

Y también ponemos una miaja de confianza en la fortuna para que el sol recobre su imperio y no se convierta en desastre irreparable, de carácter económico, el paréntesis lluvioso.

Fiejos en que sólo las víctimas del Diluvio, no han podido decir: *Post nubila* *febus*.

## GARCÍA ALIX

El simpático exministro conservador D. Antonio García Alix es nuestro huésped estos días. Llegó ayer a la Coruña a donde le trae, no sólo el deseo de visitar nuestra tierra, sino el de pasar unos días con su íntimo amigo el Sr. González Parrado, capitán general de la región, con quien viajó desde Venta de Baños.

Nuestros lectores conocen perfectamente como político al Sr. García Alix y no hay, por consiguiente, necesidad de recordar, al darle una cariñosa bienvenida, su historia parlamentaria desde que, al lado del popular general Cassola, empezó a intervenir poderosamente en los asuntos públicos.

Ha dejado huella de su paso en todos los Ministerios de que formó parte, por laborioso, por activo, por culto y por hábil; y en el Congreso, donde ocupa una posición prestigiosa, se ha señalado siempre por su perspicacia, su maquiavelismo y su ecuanimidad.

El Sr. García Alix se aloja en la Capitanía general y le acompaña su hijo político, D. José Igual, diputado por Almería, que procede del balneario de la Toja. Ambos permanecerán en la Coruña hasta fin de semana en que regresarán a San Sebastián, donde veranean con su distinguida familia.

El Sr. García Alix ha sido visitado en la capitanía general por muchos amigos políticos y particulares.

En honor del ilustre viajero dará el jueves el diputado por la circunscripción Sr. Torres Taboada, en su espléndida morada de esta capital, una comida que presidirá su hermosa señora que tan señalado puesto ocupa en la aristocracia regional.

## Unos hospitales de folletín

Rocamble se ha encargado de la alta dirección de los hospitales provinciales. Y funciona con éxito cada vez más extraordinario.

Hace pocos días en el hospital clínico de Santiago le administraron a una enferma, por cierto enferma de pago—un gramo de calomelanos, dispuesto por la facultad. Los calomelanos, cloruro de mercurio para los técnicos, son un excelente desinfectante intestinal. Pues bien, en este caso, el medicamento hizo tal efecto a la paciente que, en pocos minutos, hubo de morir, en presencia de su marido que la asistía.

Un poco sorprendidos los circunstantes hicieron averiguaciones, de las que resultó que en vez de calomelanos habían dado a la enferma cocaina, un gramo de cocaina que la había matado en el acto.

Bueno, pues ayer ha sido alegrada la habitual monotonía de la Casa de Misericordia coruñesa con el nacimiento de un nuevo ser. Angélico! Viene al mundo bajo el patrocinio de la Excm. Diputación; es, como si dijéramos, una especie de hija del regimiento provincial.

Pues bien; esa niña parece ser que es fruto de la pasión de un enfermo y del desiz de una enferma del Gran Hospital de Santiago. La enferma había ido a la Atenas de Occidente para que la curasen, en lo posible, de un lupus en la nariz. Ignoramos si encontró la salud en el antiguo establecimiento; pero lo que parece indudable es que halló en el heroico enfermo un colaborador tan eficaz, que ahí están desde ayer en la Inclusa las consecuencias.

Y la Comisión Provincial, emocionada seriamente, ha llamado a su seno al señor director del Hospital compostelano, para que la informe detalladamente de lo que pudo ocurrir entre la enferma reproducida y el enfermo arrojado.

Por cierto que aquí, donde ustedes no ven más que una niña, hay además toda una nota política interesante. Porque esa llamada del director del Hospital, hombre invulnerable bajo el régimen hasta ahora imperante, es el comienzo de la reorganización de los establecimientos de beneficencia que la Comisión

Provincial conservadora parece resuelta a implantar.

Y buena falta les hace. Creemos que la Comisión deberá recomendar a sus funcionarios facultativos que en lo sucesivo administren los medicamentos de uso interno en dosis más moderadas.

## UN BENEFICIO

A instancia de numerosas personas, mañana se repetirá en el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán el festival que las escuelas de ciegos de la Coruña y Santiago organizaron hace días en la Reunión de Artesanos.

La función está dedicada a esta popular sociedad.

## DE TOROS

### La corrida del domingo

Cuando en la Coruña luce el sol, es éste un pueblo alegre como lo sea el que más. Porqué volvéis a la memoria mía tristes recuerdos del placer perdido? Parece mentira que la Coruña de ayer, plomiza y llorona, fuese la misma Coruña del domingo.

Porque al señor le plugo bañar en sol a la excursión de Lugo y, no bien despedido el forastero, tornóse la bonanza en aguacero.

Esto de los versitos intercalados en el texto, y de destruir el idioma poniendo *chiquito*, *zeño*, *cabayo*, *gachi* y otras preciosidades por el estilo, es absolutamente indispensable en toda reseña de toros, aunque se celebre la fiesta en un país tan eminentemente andaluz como el nuestro.

Y después de abrazar a los amigos lucenses y oír las bombas y las músicas y contemplar el lucido espectáculo de unas calles absolutamente llenas de gente, vámonos a la plaza para ver cinco pesetas y cinco palcoses de toros de Biencinto, maltratados por los príncipes del arte nacional.

¡Cómo estaba la plaza, caballeros! somos en la Coruña más toreros que en la propia Alpujarra ó en Badajoz, ó en Cádiz ó en Navarra. Barreras, tabloncillos, palcos, gradas, tendidos, sobrepuestas y andanadas, todo, materialmente, oculto por la masa de la gente; un lleno colosal, extraordinario, ¡buena pedrada en ojo de empresario!

Ahora, para cumplir con el protocolo, es necesario decir algo muy expresivo acerca de la belleza de las mujeres que con sus encantos, etc., etc., etc.

Pero hay asuntos tantos que no nos queda sitio para encantos, cosa impropia, además, de gente seria, por lo cual nos metemos en materia.

Ocupa la presidencia el Sr. Túnhez de Prado y tras un lucido despejo, sale a escena el primero de la tarde.

Es un toro bastante grande, tirando a negro y con aspecto de buen burgués. *Bombita* con un traje que no es lila ni gris, hace tres buenos lances de capa. El toro es parado y toma cuatro varas, adornándose mucho en quites el Bomba. No falleció ningún caballo.

El *Barquero* coloca un par de banderillas excelente; *Anollín*, después de dos salidas en falso, deja uno bueno y *Barquero* pone otro requete bueno, de los de *repica pasaro*, como dicen en Jerez.

*Bombita* pronuncia ante la presidencia esos lugares comunes que nunca se oyen, y después de hacer con la muleta lo que él creyó conveniente a sus intereses, da una estocada volviendo la cara y después otra media que mala sin puntilla.

Por este estilo podría seguir molestando a ustedes ya que hay inteligencia de *abondo* para ello; pero dicho lo de un toro está dicho lo de todos, con ligeras variantes.

El segundo tenía los cuernos más abiertos que un bucy de Laitón. Salí actuando de tiovivo y al fin tomé cinco varas. Patatero, que es un torerazo, estuvo a dos dedos de probar el cuerno. *Machaquito*, de verde, se sintió corruños y brindó por Lugo, después de lo cual dió la friolera de siete pinchazos, siempre en duro. O Machaco apunta mal ó el toro era macizo. Entre el pinchazo número 3 y el número 4 el diestro le falta de palabra a la mar salada.

En el tercero *Bombita* da dos pinchazos, media atravesada y un descabello a la primera.

Tanto pinchazo cansa; me ha divertido más *Mariñamansa*.

Tomó parte en la lidia del cuarto bicho un caballo color de néctar soda, que fué indudablemente lo más notable de la corrida, juntamente con un soberbio estoconazo de *Machaquito* y un gran descabello con la puntilla, Ovación, viaje circular y oreja.

En el tendido tres empezaron a desplegar grandes tiras de percalina solidaria; que lo es por estar falsificada en Cataluña y porque contiene juramentos de amor y de fidelidad corruño-lucenses.

Véase la muestra:

«Viva Lugo, viva a Cruña  
Vivan a nenas da Terra.  
Viva ó novo sol gallego  
Que no horizonte alborea.»

Al quinto animal le metió un picador cuarta y media de palo por el morrillo, con lo cual y otras dos varas, el presidente mandó cambiar la suerte, perfectamente mandado.

El público de sol armó un escándalo feroz, con lanzamiento de cosas duras al redondeo, y el señor Túnhez, sin duda para no perder las elecciones el día de mañana, se retiró é hizo que saliese de nuevo la caballería. El Sr. Túnhez es hombre que vió mundo y habrá oído cosas; pero como ayer...

Nunca fué un presidente más gritado de lo que fué el Sr. Túnhez de Prado.

Terminado el escándalo, *Bombita* repitió la escena de los pinchazos.

El sexto toro dió ocasión a *Machaquito* para poner dos pares de banderillas al cambio esquivando, y para dar una estocada soberbia. Esto habrá valido sus dos pesetas ó dos y media; todo lo demás fué tirar el dinero.

En resumen: una corrida muy mala, un ganado soso y unos maestros que no parecían. «Seis toros, cien estocadas», podrían decir los correspondientes con su laconismo telegráfico, y variando el *etcéte*.

PINDORAS.

## NOTAS DE LA CALLE

### El bigote de los maceros.

Cuando antayer, en lento y triste caminar, pasaron por la calle Real los excursionistas de Lugo precedidos del quinteto de alcaldes, el público notó con cierto estupor que los maceros del Ayuntamiento, símbolos de la autoridad de tan interesante Corporación, llevaban bajo los rizos de sus pelucas y las alas de sus chambergos, sendos y poblados mostachos.

El del uno era rubio, negro el del otro; y ambos coincidían en hacer el más desagradable de los papales, en combinación con la pintoresca indumentaria de los tradicionales funcionarios.

Francamente, maceros bigotudos nos parece que es abusar. Probablemente, nuestros ediles, tan demócratas y populares, sobre todo cuando no les cuesta nada, oprimirán que es un atropello de la omnia tiranía el obligar a un hombre que se rasure el labio. Cada ciudadano tiene derecho al cultivo y conservación de los pelos que buenamente le salgan.

Pero si piensan así, deberían también pensar que esas mazas y esos trajes son restos arcaicos de tiempos de oscurantismo y que deben ser abolidos por incompatibles con las auras de la libertad.

Y decidirse a afeitar a sus maceros ó a recogerles las mazas y las dalmáticas y ponerles a manejar la escoba para barrer las calles, que no les vendrá mal.

### El Sr. Túnhez de Prado.

Este señor es el hombre de actualidad. Jamás ha habido tirano cuyos actos arbitrarios fuesen tan discutidos; jamás sobre una cabeza humana ha caído una lluvia de denuestos tan formidable.

La firmeza de convicciones del edil que saca de nuevo al redondeo a unos picadores después de comenzar el siguiente lance y que no mete en la cárcel a la docena de bestias dañinas que tiran a la plaza sus botellas—vacías ya—está siendo muy celebrada.

Tanto que ayer lo vieron ir a la plaza, a presidir la segunda corrida, la frustrada, y de los Casinos y cafés de la calle Real salió una multitud que lo puso verde por la gracia de la vispera y le obligó a mirar para el cielo y a enterarse de que llovía a cántaros.

El hombre del día ha acreditado su discreción y su energía. Así que, cuando nos hagamos independientes los gallegos, cosa que está para suceder de un día a otro, lo pensamos proponer para jefe del Estado.

Por supuesto Presidente de la República, porque sus convicciones no le permitirán hacer de monarca.

## CANALEJAS A FERROL

En la vecina ciudad departamental se hacen preparativos para recibir y agasajar al ilustre exministro Sr. Canalejas, cuya llegada al Ferrol está anunciada oficialmente para el próximo día 14.

Esperarán al insigne viajero las personalidades más salientes de todos los partidos locales, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y las sociedades de recreo.

La prensa local viene estimulando al vecindario a que haga al elocuente hijo del Ferrol una recepción entusiasta para darle testimonio de gratitud y de cariño.

El Sr. Canalejas se alojará en el domicilio del auditor general de la Armada D. Joaquín Moreno y permanecerá en su pueblo natal un par de días hasta el 16.

Entre los obsequios que se le preparan figura un banquete político y una gira campestre. Habrá músicas y fuegos artificiales y la población será engalanada.

El Sr. Canalejas que procederá de Pontevedra, pasará por la Coruña para ir al Ferrol.

## CONFIDENCIAS

### Picadillo y Machaquito

Pues, señor, entraba yo ayer noche en el *Sporting* y de en medio de un grupo de amigos míos vi destacarse un sombrero cordobés colocado artísticamente sobre una cara simpática y completamente afeitada por añadidura.

El dueño de tal fisonomía era el propio y auténtico *Machaquito* que esparcía sus ratos de ocio sentado frente a una copa que, ya por el color cuanto por el *olido*, debía de ser de *cognac* si no me engañan dos de estos bien equipados sentidos míos, y rodeado del *Cerrajillas* el *Requeira* y otra porción de *amateurs* del sublime arte de *Cúchares*, más ó menos exñepres ó aficionados al grelo.

Yo me siento también contagiado, estiro todo lo posible mi americana, toso fuerte, coloco con disimulo ligeramente inclinado el hongo sobre la oreja izquierda, y desplegado el subitamento toda mi gracia y agilidad me acerco, correspondiendo con mi saludo y sonrisa a la sonrisa y saludos de mis convecinos.

Estos le explican al diestro ante quien se halla, y, previa una pausa, me veo en la obligación ineludible de hacer uso de la palabra. ¿Y de qué va hablar uno en un caso así? Pues de toros.

Y le largué mi historia taurina que voy a referiros a vosotros, amables lectores de mi alma. En cierta ocasión me cupo en suerte ser banderillero de una cuadrilla que había de lidiar unos becerros de la menor cantidad de hierbas posible. En el primer momento me lamenté de la situación a que me conducía mi picado destino; pero una vez que me explicaron lo poco que herborizaban los animales me fui tranquilizando, y a última hora era yo más torero que el *Machaquito* (y se lo digo así, cara a cara), y para mí no había *Pephillos*, ni *Gallos*, ni *ná*.

Fuimos al ruedo; salió el primer becerro y aquello era una *chota*, como decimos ahora.

Lo toreraron mis compañeros a las mil maravillas y después de una muerte criminal, salió el segundo, ó sea aquel en que yo había de ejecutar.

Y previas no sé cuántas plicas, allá voy yo al ruedo en medio de calurosa ovación.

El *Machaquito* oye mi relato, admirándose por momentos. Yo continúo.

El bicho mira en aquel instante para la puerta del toril. Yo me perfilo y escupo en la punta de las banderillas aunque, naturalmente, me hallo todavía al extremo opuesto del redondeo.

El cornúpeto da la vuelta, me mira; aquello no es una hierba ni dos, ni tres. Aquello es un verdadero prado. Yo no quise saber más; tiré los palos y me tiré también de cabeza a tomar posición segura entre barreras.

Me silbaron, me patearon, me arrojaron cosas, ¿pero a mí qué?

Después de esta brillante historia, con toda modestia narrada, la conversación recayó, como era de esperar, en la obesidad. El diestro continúa en estado de admiración. Le tributamos un recuerdo a *Bracomán*, haciendo odiosas comparaciones.

El *Machaquito* no se desadmirra.

Se habló luego de cocina y por fin le dí las buenas noches con la *mayor educación* posible y me marché, pues se me enfriaba una taza de café debajo del toldo, sin conseguir que el diestro se desadmirase.

Yo creo que le dura la estupefacción hasta Madrid.

PICADILLO.

## POLICIA Y CARTERISTAS

Al reclamo de los festejos locales y de la afluencia de forasteros, acudieron a la Coruña algunos de los más diestros carteristas nacionales y extranjeros con el propósito de hacer una buena *calada* en los bolsillos de la gente impresionada.

El primer golpe pudieron darlo impunemente, haciendo víctima a un maestro de obras que perdió unos billetes de banco y unos billetes de la lotería.

Pero las reclamaciones de la opinión pública impresionaron y estimularon a la policía, cuyos inspectores, valiéndose de confidencias útiles y adoptando precauciones eficaces, lograron limpiar de rateros la ciudad y han prestado un excelente servicio, digno de aplauso, deteniendo cerca de una docena de profesionales del hurto que expían en la cárcel, de quince a sus aficiones a apoderarse del dinero ajeno.

Los detenidos son Francisco Víctor García, Joaquín Villalta y Enrique Martínez, de León; José Gil, José del Val Silva, Julián Fernández Gutiérrez (alias *Serapio*) y Cándido Santos Rodríguez, de Valladolid, y Joaquín Vila Congo, de Méjico.

Prevía la imposición por el gobernador de multa de 75 pesetas a cada uno de los carteristas, fueron éstos encarcerados.

El servicio ha sido utilísimo, pues no hay noticia de que se haya realizado, en lo que va de fiestas, timo alguno.

Y como no abundan las ocasiones de premiar el celo policíaco, lo consignamos con gusto en alabanza de agentes é inspectores.

## Revista de las fiestas

### Impresiones de lord Plumcake

Día 3.—Hermoso día, vive Dios! Decididamente, me hago español y, cuando se me acabe la cuerda viandante, vengo a dejar los huesos en este poético rincón de la península. Cada vez soy un inglés menos inglés y más flamenco. ó, a ratos, *saudoso*. (*Goddani*, cómo decía Carlos II (el nuestro, no el de España), que fué el de ayer un día bueno! Por la mañana, una niebla deliciosa envolvióme por completo. Al principio, me chocó la cosa: ¡En España, niebla a primeros de Agosto! No pude menos de recordar los asaderos de Madrid y de Sevilla, los desesperados telegramas de los reporteros que dicen que las noches de la Corte son insostenibles, la limpieza del cielo que fulmina sobre la abrasada tierra los implacables rayos de un sol fantástico. Pero luego, ¡con qué íntima satisfacción, con qué delicioso arrobamiento me dejé sumergir por las suaves ondas! La dulce humedad acariciaba blandamente mis carnes resacas, devolviéndome la elasticidad perdida en el chicharrero de Castilla. Fué a ver, a la orilla de la mar, cómo se difuminaban los contornos de las peñas, cómo las olas parecían surgir tras de un velo de tul y gasas. Después, respirando a plenos pulmones la pesada atmósfera, volvíme a la ciudad. Un oportuno *whisky* and *soda*, un poquito más *whisky* que *soda*, me reconfortó en uno de los kioscos del Rellenó. Con este reparo a cuestras me dirigí a la calle Real, que ya principiaba a animarse.

Soy un espíritu observador, así es que me creía en el caso, no bien hube traspuesto las primeras losas de la clásica vía coruñesa, de observarlo todo. Y tras la cesta emblemática que cuelga en los aires y cuyo hondo simbolismo supo desentrañar, con su acostumbrada perspicacia, mi nuevo é ilustre amigo X, lo primero que excitó mis cavilaciones fué cierta pizarra en la cual un círculo, de vez en cuando, participa a los transeuntes una nueva sensacional. «La Habana, tantos de tantos. Hoy ha salido, para asistir a las fiestas de la Coruña, el maestro Chané. Quédemse perplejo; más aún, un remusguillo patriótico me hizo cosquillas allá en lo más hondo de lo hondo. Ya no somos, me dije, los ingleses los que atravesamos, de una esquina a otra, el mundo por asistir a un concierto, por presenciar unas carreras de caballos, por experimentar las emociones de unas regatas. Un gallego, un hombre de esta tierra apegada a la quietud, un espíritu que tiene del roble celta la inmovilidad, es quien emprende este singular viaje, para durante unas horas escuchar música gallega, la propia música por él compuesta, ¿es un signo de los tiempos y de esta edad que ha suprimido las distancias y que esparce por la humanidad su propia inquietud? ó, sin tan hondas filosofías, ¿es que el ilustre maestro, tan querido, según me informan, en la Coruña, sólo esperaba un decoroso pretexto que darse a sí mismo para verse de nuevo entre sus antiguos compañeros de *El Eco*.

Sigo, en esta duda, paseando por la calle Real. Una compacta y alegre multitud la llena, pregonando el principio de estas fiestas cuyo nombre me atrajo desde el Cabo de Buena Esperanza. A poco, tropiezo con uno de mis nuevos amigos, estos pios y felices jóvenes que han tomado a su cuenta el endulzar mis

murrias durante mi estancia en la Coruña. Me entrega una butaca para el concierto de la noche y me informa de que Sobrino es un eminente pianista, hijo de esta región tan apta para generar el estro musical. A Frölich y a Bordas ya les conozco. Me dice también que la sociedad *Filarmonía* coruñesa es una entusiasta agrupación de unos cuantos inteligentes aficionados que se dan frecuentemente el gusto de oír a los más insignes campeones de la cuerda. Me entero de que el Sr. Rodríguez Pastor es, no sólo quien trajo las gallinas, sino el gran armadanza *filarmonico* de la ciudad. Procuraré conocer al Sr. Rodríguez Pastor; por anticipado, me lo figuro grande, corpulento, con largas barbas, pobladísima y rebelde cabellera, lentes de oro con el cordón por detrás de la oreja, luego levitón desabrochado y aspecto meditativo y reconcentrado. Yo, que por mi madre (*née* von Halbenburg-Ritterberg-Sondenburg) soy alemán, adoro la música y por consiguiente, el Sr. Rodríguez Pastor, a quien deberé una, mejor dicho, dos vedadas deliciosas, es persona que merece todas mis simpatías.

Llega el solemne momento del concierto. El teatro está espléndido, completamente ocupado por una concurrencia muy elegante, sobre todo entre las mujeres. La falta de antepalcos, tan incómoda para los que están en ellos, es muy agradable para los que están fuera, pues aumenta el lucimiento de las claras toilettes femeniles. Busco por todas partes al Sr. Rodríguez Pastor; no veo nadie que se parezca al tipo soñado. ¿Será este hombre, nuevo Capitán Araña, capaz de embarcar a los demás y de quedarse en tierra? ¿Si le parecerán una lata, como a tantos otros, estas sublimidades musicales y no se atreverá a decirlo por seguir la corriente de la moda? ¿Si le sucederá lo que a los que toman el té a *la dernière*, que aprovechan el momento en que nadie les mira para sopetear disimuladamente y luego, a voz en cuello, llaman cursis a los que tienen el valor de sus convicciones? ¿Si delante de gente llamará a la Tetralogía el parto más glorioso del humano caletre y, en el fuero íntimo, auténtica besugada? Pero de mis reflexiones me arranca un señor de cara triste que sale a escena, saluda con sobrio gesto y se sienta ante el piano. Es Sobrino, Sobrino de apellido, naturalmente, pues la *Filarmonía* no lleva su entusiasmo por el bello arte al extremo de dar puñados de billetes a todos los que lo son por parentesco. Sobrino toca con modestia; huye de los teatrales efectos tan comunes entre sus iguales los reyes del piano y no se pone en ridículo como Pugno; agradezcaselo Galicia. Pero toca muy bien y el público inteligente (que aquí lo es y de veras) premia su labor con lisonjeros aplausos. El veterano Guervós se adelanta luego para acompañar, con su concienzuda labor de meritisimo maestro, a Frölich. Frölich es alto, macizo, y su rasurada fisonomía se impregna al cantar de cierta expresión infantil é ingenua, que contrasta con su vozarrón de bajo profundo. Canta en alemán, marcando mucho las *ch*; á veces, la verdad, parece que estornuda. En «Los dos Granaderos», el ritornello de «La Marsellesa» entusiasma al respetable público de las atenas. Dios le conserve el buen gusto, amen. Pero ya está en la batería Bordas con su elegante figura y su *Guarnerios* empuñado. Hace maravillas, verdaderos prodigios: estoy seguro de que lo único que le estorba para ser el dios del violín en el mundo es el ser demasiado señorito; si fuese un poco más mercantil y se pasase con frecuencia por Europa y América, en el año para sus rivales. Pero cada uno es como es y no hay que hacerle. Yo me arrobo, me dejo elevar a las más puras y culminantes cimas de la fruición *filarmonica*; pero sigo, tenaz, buscando al Sr. Rodríguez Pastor.

El amigo X me saca de dudas, mostrándome al pontífice del dilettantismo en su palco. ¡Oh, sorpresa! ¿Es aquí? Cierzo que su actitud recogida durante los *lieder* me había llamado la atención, pero ¡cómo podía imaginarme que aquel joven cuasi imberbe, distinguido de tipo, correctamente vestido, tan diferente en suina al clásico fanático de la nueva música, fuese el Sr. Rodríguez Pastor! Me hago presentar en un descanso, porque mis sospechas de que se trata de un bromista se acrecientan. Confieso que me he equivocado: en brevísimo espacio, puedo convencerme de que el presidente de la *Filarmonía* Coruñesa es un *amateur* inteligente, un convencido leal, un conocedor profundo. Estoy a punto de presentarle mis escusas por mis malos pensamientos, pero cuando me decidí a ello, él se despidió rápidamente y se sumerge en la penumbra del palco: es que Sobrino ha aparecido de nuevo y él no quiere perder ni una nota.

A la salida hay niebla otra vez. Con gran trabajo consigo que unos boteros bastante horrachos se decidan a pasearme por la bahía. A mí me entusiasman estas noches, parecidas a las de Escocia. Y mientras las luces de la Coruña se amortiguan en el leve cendal, allá enfrente, sobre la negra línea de la costa, se destaca el fantástico resplandor de los faros de un automóvil que se dirige al campo.

Día 4.—Día de buro continuo, de continuo ajeteo, de movimiento incansante. Mis impresiones son confusas, rápidas, casi telegráficas. Veo llegar a los heroicos lugueses, gentes que han de pasarse veintidós horas seguidas de juerga y que, en su inmensa mayoría, han de comer mal y de prisa, ver los toros desde los molinos de Santa Margarita y oír el concierto desde el Rellenó. Sin embargo, todos están contentos y dispuestos a gozar de todo lo gozable. La animación aumenta por instantes y, a la hora de los toros, es soberbia. Me siento en mi barrera, dirijo una rápida ojeada circular a los palcos en los cuales se destaca la airrosa silueta de la hispánica mantilla de blondas ó de madroños, y me preparo a saborear las emociones de este magnífico espectáculo, el más heroico, el más noble, el de mayor intensidad artística y el más calumniado. Mi decepción es grande. La corrida resulta pesadita, gracias a Dios y a la Constitución. Pero en cambio, puedo admirar el nacimiento, los albores de una suerte completamente nueva. No todos los días se disfruta de tal fortuna. He visto funciones de toros en todas las plazas de la Península, del Mediodía de Francia y de América; he alcanzado a *Lagarlijo* y a *Frasuelo*, a *Cara Ancha* y al *Gallo*; me figuraba que para mí no existían secretos en este tipo de arte; sin embargo, tan extraordinaria sorpresa me la reservaba la Coruña. Porque no tengo noticia de que jamás, desde que en época ya lejana se reglamentó severamente el orden de todos los incidentes de la lidia, se haya visto que un toro, picado en regla y con un par de banderillas ya en los rubios, vuelva

à ver caballos vivos y reciba de sus ginetes la cruel lanzada. Miente Salomón: algo hay nuevo bajo la capa del sol y este algo es tan insólito...

En la Coruña tomó cuarenta y tantos. Entre la carga que alijó en nuestro puerto el vapor Cabo Creux, figuran varias partidas de harina, drogas, vino y camasa.

Con destino á la Habana, traía á su bordo el vapor Bavaria, 124 pasajeros. Aquel tomó 30.

Del vapor Nile desembarcaron, procedentes de Southampton, Mr. John A. Livastone y Mr. J. Lanás Livastone.

El mismo barco lleva 107 pasajeros con destino á la República Argentina. En este puerto tomó 15.

Según telegrama recibido en la casa consular, el vapor-correo Zealand de la Mala Real Holandesa, que salió de este puerto el día 12 y de Vigo el 13 del pasado mes, llegó sin novedad á Buenos Aires en la madrugada del 3 del corriente.

Este aplazamiento obligó á la Liga de Amigos á diferir también la batalla de flores y los demás festejos que estaban señalados para hoy, hasta mañana, miércoles, siempre, claro está, que el tiempo permita celebrarlos.

La función del voto. Este fué el único número del programa que pudo llevarse á cabo.

Asistió el alcalde Sr. Sánchez Anido y los concejales Sres. Cirlot, Túniz, Frige é Iglesia Páico, precedidos de maceros y seguidos de alguaciles.

La iglesia parroquial de San Jorge, en donde se celebró el solemne acto, estaba espléndidamente iluminada y cubiertas sus paredes con ricas colgaduras.

Ensalzó el patriotismo de que dió pruebas el pueblo coruñés defendiendo valientemente la ciudad y pintó á la heroína María Pita en el momento de arrancar de manos de un oficial inglés la bandera británica.

Explicó la causa que originó el voto de la Coruña á la Virgen del Rosario y terminó entonando un himno á la concordia y á la paz y felicitando al pueblo y al ayuntamiento por cumplir fielmente el voto hecho.

El notable orador fué muy felicitado por su elocuencia y por el acierto con que trató el asunto. La batalla de flores. Es tal el entusiasmo que despierta este festival, que cada día se sabe de una nueva carroza.

El número de las que figurarán en la Batalla es imposible anticiparlo fijamente; pero seguramente no bajarán de treinta.

Las localidades para presenciar este festivo-asientos de tribuna y sillones—se expendrán desde hoy en la contaduría del Teatro principal.

El concurso hípico. Para tomar parte en el concurso hípico que comenzará pasado mañana jueves, han llegado ya algunos corredores.

Del regimiento de Pavía hállanse en la Coruña los tenientes señores Ballenilla y Ramos. Del de María Cristina, el Sr. Arana y otro.

Del de Farnesio, los señores González Sarriá y Riaño. Del de España, el Sr. Gutiérrez de la Higuera y otro.

LUGO Y LA CORUÑA LA EXCURSIÓN DEL DOMINGO. El recibimiento que el pueblo de la Coruña dispuso el domingo á la numerosa excursión lucense es de los que, por lo cariñoso y sincero, pueden formar época en esta ciudad...

En la estación. Las amplias avenidas de la estación del ferrocarril estaban llenas de un enorme gentío, y en los andenes apiñábase la concurrencia, pues era tanta la aglomeración que hubo necesidad de permitir la entrada libre.

Llegada del tren. Con exagerada puntualidad llegó el tren expedicionario, que entró en el andén momentos antes de la hora anunciada.

Un cubo de cohetes y el disparo de multitud de bombas de palenque anunciaron la presencia del convoy; y cuando éste daba término á su viaje y los excursionistas, asomados á las ventanillas, saludaban á los coruñeses, los ecos de las músicas y los vivas á Lugo y á la Coruña confundíanse con las aclamaciones y con el estampido de las bombas.

La máquina que condujo al tren especial lucense artísticamente adornada. En el frente destacábase, unidos, en relieve, los escudos de Lugo y la Coruña, y á los lados, dos grandes alas de metal daban á la locomotora el aspecto de un grifo.

Mientras los setecientos expedicionarios descendían de los vagones seguían los vítores y el estruendo de la pirotecnia atronando el espacio.

En el tren venía también el Alcalde de Betanzos, señor Leis, que en aquella estación se incorporó á la excursión después de haberla saludado allí cariñosamente con una gran parte del vecindario y con la música municipal.

Después de los consiguientes saludos y de las obligadas presentaciones, ocuparon las representaciones lucenses y coruñesas los coches dispuestos, abarrotáronse instantáneamente los carruajes particulares, los ripets y todos los tranvías que estaban artísticamente adornados con guirnaldas y con los escudos de ambas ciudades, y pocos momentos después, entre el estampido de las bombas y de los cubos de los cohetes, púsose la comitiva en marcha con dirección á la ciudad.

Hacia el Ayuntamiento. Entre dos masas de carne humana que en algunos puntos del trayecto se apiñaba para presenciar el paso de la comitiva, siguió ésta por el Camino de la Estación, Santa Lucía, Linares Rivas y Plaza de Mina, donde abandonaron todos los coches para continuar á pie hasta el Ayuntamiento por la Avenida de los Cantones, calles Real y Riego de Agua y Cuesta de San Agustín.

El público que había asaltado las tribunas colocadas para la Batalla de flores, aclamaba á los excursionistas á su paso por los Cantones y á la entrada de la calle Real, saludándolos con nutridos aplausos.

En el salón de sesiones de la casa consistorial descansaron breves momentos las comisiones y las hermosas damas que acompañaban á la representación del Circulo de las Artes. Entre estas distinguidas señoritas figuraban Trina Fernández, Regina Somoza, Juana Mateos, Mercedes Ayala, Amelia Hermida, Celina Somoza, Carmen Piris, Eloisa Gallego, Antonia Flandes y otras no menos hermosas.

El banquete. A las dos de la tarde comenzó en la escuela de niños del Grupo de Guardia el banquete con que el Ayuntamiento obsequió á las representaciones lucenses.

Ocupaba la presidencia el alcalde Sr. Sánchez Anido, que tenía á su derecha al alcalde de Lugo Sr. Peña, al presidente de la Audiencia Sr. Maroto, al Sr. Fernández Latorre, al alcalde de Betanzos Sr. Leis, al gobernador militar Sr. Cevallos, al diputado provincial de Lugo Sr. Tapia, al presidente del Circulo de las Artes Sr. Vega y al secretario del Ayuntamiento lucense Sr. Pardo Pallín, y á su izquierda al general Barraquer, al alcalde de Santiago Sr. Torre, al de Ferrol Sr. Borrás, al diputado á Cortes por la circunscripción señor Moral Sanjurjo, al teniente de alcalde coruñés Sr. Cirlot, al presidente de la Reunión de Artesanos Sr. Marchesi y al secretario del Ayuntamiento Sr. Jiménez.

Los demás comensales, que pasaban de cien ocupaban los puestos restantes. El menú estuvo muy bien servido por el Hotel de Francia.

Los brindis. Al descorcharse el champagne levantóse el alcalde de la Coruña Sr. Sánchez Anido para saludar á los lucenses y á los pueblos de Santiago, Ferrol y Betanzos, representados en aquel acto por los respectivos alcaldes. Dedicó un cariñoso recuerdo al exalcalde Sr. Argudín, iniciador de la excursión que los coruñeses realizaron á Lugo en Octubre último, lamentando que su delicado estado de salud no le permitiera estar presente. Dijo que estas expresivas manifestaciones populares son patrióticas porque estrechan los vínculos de fraternidad entre dos pueblos, y terminó brindando por la prosperidad de Lugo, ciudad de la cual conserva imborrables recuerdos.

El alcalde de Lugo agradeció los agasajos que se habían dispensado á los excursionistas; dijo que las fechas de 7 de Octubre de 1906 y 4 de Agosto de 1907 debían escribirse en lugar preferente de la historia de Lugo y la Coruña; manifestó que debían hacerse extensivas á Peneda y Pontevedra estas excursiones, para fomentar los intereses gallegos por la unión de todos, que ha de ser base de la solidaridad; y declaró que esa unidad regional engendrara el cariño á la madre patria y contribuiría al engrandecimiento de la Coruña por cuya prosperidad hizo votos.

El general Barraquer elogió grandemente á la región gallega, por sus bellezas, por sus paisajes incomparables y por su patriotismo, que él había tenido ocasión de admirar en un viaje que recientemente realizó por todos los pueblos gallegos; manifestó que este país crecía más cuanto más está unido á España, dedicando por último frases de alabanza á los sinceros afectos que aquí existen entre las clases civiles y militares.

El alcalde de Santiago se levantó para hacer constar que traía el expreso mandato de saludar colectivamente, en nombre de la vieja Compostela, á las representaciones reunidas de los demás pueblos gallegos. Dijo que en los pueblos modernos la muerte viene por el interior y la vida escáparse por el litoral. Manifestó que Santiago es como un naufragio que se ahoga en tierra firme y pidió que todos contribuyeran á sacarlo á flote, estableciendo la ansiada vía de comunicación rápida y cómoda que una á la ciudad del Apóstol con el litoral.

El señor Tapia dijo que la Coruña es indiscutiblemente la ciudad dueña del porvenir de Galicia. Afirmó que Santiago, que vive la vida del interior, tiene su futura vida en la Coruña. Expuso que en Galicia es necesario engrandecer á la Coruña, como en Cataluña se engrandeció á Barcelona; manifestó que la Coruña es la clave de un mundo nuevo, grande y próspero para nuestra región, y concluyó brindando por una mujer que enaltece á Galicia y que honra á la Coruña, por la insigne Emilia Pardo Bazán.

En la Reunión de Artesanos. La representación de la sociedad lucense Circulo de las Artes, fué obsequiada en la Reunión de Artesanos con un espléndido lunch.

Llegado el momento de los brindis, el presidente señor Marchesi pronunció un discreto discurso abogando por la repetición de estas excursiones fraternales y haciendo votos porque todos los gallegos se consideren hermanos para cuanto pueda importar á nuestra prosperidad. Saludó cariñoso y efusivamente á los lucenses y en especial á los dignos representantes del Circulo de las Artes.

El presidente de esta sociedad Sr. Vega Blanco habló también muy correctamente para agradecer en breves frases las múltiples atenciones que se les habían dispensado.

La señora Pardo Bazán, que se hallaba en el local como presidente honoraria de las dos sociedades, cantó en períodos magistrales un himno á los fines que realizan el Circulo de las Artes y la Reunión de Artesanos. Dijo de ésta que no es rica, pero que como cumple una misión instructiva es rica y tiene sus áreas llenas de un gran tesoro. Añadió que si adoptase armas parlantes tendría los brazos abiertos en su rescudo. Enaltece el paisaje de Lugo como el más pitoresco de Galicia, como una cosa pastoril, placida y tranquila. Dice que la provincia de Orense es volcánica.

Afirma que de esta región puede decirse como de la Escritura: Tota pulchra. Aboga porque estas expediciones se realicen, porque son como un abrazo de los pueblos para que todos seamos hermanos y para que hagamos una Galicia próspera y grande. Al despedir á los lucenses se van los cuerpos pero queda el espíritu. Termina diciendo: Que nuestra prosperidad se dilate como se dilata el champagne por el mantel. Y acompañando la acción á la palabra vació la copa sobre la mesa, entre una atronadora salva de aplausos.

La despedida. A las once de la noche, frente á la Reunión de Artesanos, organizóse la comitiva para el regreso. En todos los tranvías dirigiéronse á la estación los expedicionarios entre vivas entusiastas y aplausos generales y disparo de bombas y cohetes de lucerna.

En el trayecto repitiéronse las aclamaciones, quemáronse muchas bengalas y el entusiasmo de los que se iban avivaba el entusiasmo de los que se quedaban.

Desde el muelle del Este, al pasar la comitiva por la explanada de Linares Rivas; nuevos disparos de bombas despedieron á los excursionistas, los cuales fueron nuevamente aclamados en la estación, donde los vivas á Lugo y á la Coruña se sucedieron incesantemente al arrancar el tren.

La despedida correspondió dignamente al brillante recibimiento.

UN SUICIDIO. Un hombre como de sesenta años, alto, corpulento, se suicidó á las tres de esta madrugada en un banco del Parrote.

Llegó allí á las once de la noche, fumaba y pasaba agitado. De repente se arrojó creyendo caer al mar, pero cayó sobre las piedras, lesionándose, por lo cual empezó á gritar.

Un sereno y el dependiente de consumos lo recogieron dejándole sentado en el último banco inmediato á la casa de baños.

Interrogado por los que le auxiliaban dijo que se llamaba Diego Fernández, que era de León y que vivía en la calle Real de la Coruña. Quedóse solo allí alegando que quería descansar y á las tres de la madrugada una fuer-

te delonación hizo acudir á los transeúntes. El infeliz se había disparado los dos tiros de una pistola en la sien derecha y yacía cadáver.

Al amanecer compareció el Juzgado, recogió 7 duros y un reloj y documentos de los bolsillos del suicida y dispuso el traslado del cadáver al anfiteatro del Cementerio.

Al entrar este número en máquina los agentes de la autoridad dan fuertes golpes en la casa núm. 31 de la calle Real. Van á comunicar la triste nueva á la familia del muerto, unas laboriosas muchachas que se dedican á la confección de sombreros.

Nos permitiremos recomendar al público y en particular á los amantes de viajar uno de los Hoteles de primer orden de Barcelona, pues reúne cualidades excepcionales que son dignas de tenerse en cuenta. Es el Hotel de Ambos-Mundos, edificio á cuatro fachadas con 130 habitaciones y todas exteriores, emplazado á la parte de Etsanche y en cuanto á precios resulta el más económico.

La importante fábrica de chocolates El Astorgano repartió anteayer en la Plaza de Toros, durante la corrida, una gran cantidad de espejitos de bolsillo, muy hermosos con el retrato del propietario de dicha fábrica D. Joaquín Uria.

El público debe rechazar todo vermouth imitación y solo debe aceptar el legítimo Cinzano de Torino.

El consuelo del viajero es la célebre Agua de Florida de Murray & Lanman. Abordo, hace desaparecer los malos olores, que causan tan desagradable impresión, y alivia el dolor de cabeza y el mareo.

Peluquería de González, Real, 9. La Salud.—Véase el anuncio de 4.ª plana. Artículos de saneamiento é higiene.—Bañeros de matado lababos bidets watercloset, urinarios, azulejos, tubería de gres, etc. No compren sin visitar antes este establecimiento que vende más barato que nadie.—Amenedo y Hermano, Estrella 8, la Coruña.

TELEGRAMAS De San Sebastián

Llegada de Maura. MADRID 5 (14 h.) Llegó hoy á San Sebastián el Sr. Maura, conferenciando seguidamente con el Sr. Allendesalazar.

Luego visitó al rey para darle cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de hoy. Maura y Allendesalazar. MADRID 5 (18'30 h.)

El Sr. Maura conferenció hoy con el señor Allendesalazar, dándole cuenta de los acuerdos adoptados en Consejo respecto á la cuestión de Marruecos.

El Sr. Allendesalazar informó al jefe del Gobierno de las conferencias que ha celebrado con el encargado de negocios extranjeros de Francia sobre el mismo asunto.

Terminada esta entrevista retiróse el señor Maura á descansar, esperando el regreso del rey, que había ido á almorzar al campo en la casa del marqués de Villaveja. Maura á Madrid.—Los marinos japoneses. MADRID 5 (18'30 h.)

Mañana marchará el Sr. Maura al Escorial para recoger á su familia, á la que llevará á Sobron. Esta mañana visitó el rey el crucero Extremadura. Los comandantes de los cruceros japoneses almorzaron hoy con el ministro del Japon. La justicia municipal. MADRID 6 (3 h.)

El rey firmó hoy el decreto promulgando la ley de reforma de la justicia municipal. De política. La formación del censo electoral. MADRID 5 (14 h.)

En el ministerio de Instrucción pública se reunieron hoy los Sres. Lacierva, Rodríguez Sampedro y marqués de Figueroa, ocupándose de la formación del censo electoral.

Acordaron que el Instituto geográfico comience los trabajos. Besada á Galicia. MADRID 5 (14 h.)

Mañana marcha á Galicia el ministro de Fomento Sr. Besada. Diríjese al balneario de Caldas de Reyes, donde pasará algunos días. La reforma electoral. MADRID 5 (19'40 h.)

El Sr. Lacierva enviará mañana á la firma del rey el decreto promulgando la reforma electoral, que se publicará en la Gaceta á fines de semana. Varias noticias. El «Wespoint» embarrancado. MADRID 5 (13'30 h.)

Al salir del puerto de Garrucha el vapor inglés Wespoint embarrancó en un bajo. Este buque fué el que salvó al capitán Kindán. Hácense trabajos para ponerlo á flote. El «Wespoint» á flote. MADRID 5 (23'30 h.)

Se ha logrado poner á flote el vapor Wespoint, embarrancado en Garrucha. Admirase la valentía y pericia del capitán que salvó el buque rechazando el auxilio de un remolcador francés que pedía una cantidad fabulosa por remolcarlo.

Muerto del marqués de Viesca. MADRID 5 (13'30 h.) Falleció en Miranda de Ebro el marqués de Viesca. Una catástrofe. Tren de viajeros al río. MADRID 5 (10'45 h.)

Comunican de París que en la línea de Angers á Poitiers, se cayó al río Loira un tren de viajeros al pasar por el puente.

Hasta ahora van extraños doce muertos. Supúnesse que los muertos pasan de cincuenta. Algunos viajeros fueron arrastrados por la corriente. Van recogidos quince cadáveres.

SOCIEDAD FILARMONICA El concierto del domingo

Si el éxito del primer concierto fué grande, el del segundo fué aun mayor: los aplausos tomaron carácter de ovaciones casi siempre; los bis y las propinas aumentaron de un modo extraordinario, los artistas estuvieron más seguros de sí y del público, y tuvieron su arte en toda su plenitud.

Bordas estuvo admirable. A los que miden el éxito de estas fiestas por el número de salidas al proscenio y por el de obras ejecutadas fuera de programa, bastará decirles que repitió el Ensueño de Schumann y que tocó además de lo anunciado, el Nocturno de César Cui y una Muñeira de Sarasate, con aditamentos y correcciones del más puro carácter.

A los que miran más hondo, bastará recordarle la seriedad beethoveniana con que tocó la quinta sonata del gran genio de la música; la delicada poesía y exquisito gusto con que revisió el Ensueño de Schumann; la prodigiosa ejecución—así como suena, prodigiosa—del Recuerdo de Haydn, una de las obras más enrevesadas de técnica y de mayores dificultades con que cuenta la literatura del violín, y en la que, á la limpieza de mecanismo, hay que agregar una encantadora pureza de interpretación, un sonido robusto, lleno, vibrante, y un vigor rítmico que forzaba á aplaudir. Si su éxito del primer día fué grande, el del domingo fué grandísimo.

De Frölich ¿qué hablar? Cuanto dije de él el primer día, debería repetirlo hoy parafraseado y aumentado. Los monólogos de Hans Sachs es imposible decirlos mejor. Al lado de la emoción con que cantó los números de Schumann, su temperamento de artista se mostró riquísimo, inagotable, dando una expresión que tenía algo de diabólica á la serenata de Mefistófeles en La Condenación de Fausto; un carácter de íntima profundidad al Ich grolle nicht (del Dichterliebe de Schumann), y una arrogancia é impetuosidad avasalladoras á la Serenata de Don Juan de Tschaiowsky, estas dos últimas cantadas fuera de programa, para corresponder á los aplausos del público.

Sobrinó fué también muy aplaudido en sus obras á solo y en la sonata de Beethoven que tocó con Bordas, pero en estos conciertos no ha podido lucir todo su arte, ni aun dar siquiera una impresión de él. No es suya la culpa. Ha tocado en un piano sordo, que ni prolongaba el sonido, ni daba nunca las notas de brillantez, de finura, de delicadeza, de amplitud, por mucho que el pianista se esforzara.

Esperaba él y esperaban todos que hubiera tocado en su Bechstein, cuando una dificultad imprevista desembarcó en Vigo el piano que debíamos haber oído en la Coruña y deslució al pianista, sin falta suya ni de la Sociedad Filarmónica.

Guervós acompañó con su maestría habitual y... perdonen los lectores lo desmañado de esta reseña, hecha á vuelo de pluma, momentos antes de tomar el tren.

C. RODA.

Sucesos

Un síncope lesionó el domingo al joven Wenceslao Salvo. A D. Abel Gómez se le disparó en su domicilio una escopeta en la tarde del domingo produciendo alarma en la calle del Orzán.

Dos coches de punto chocaron anteayer en la calle de San Andrés, produciendo recíprocos desperfectos. En el Montijo hubo al amanecer del lunes un incendio en una casa en construcción que fué sofocado rápidamente.

Fué detenido por embriaguez, escándalo y desacato á la autoridad en la madrugada del lunes y en la calle de Castelar Ramón Pardo Incógnito.

También fué detenido en la calle de Santa Catalina, por los serenos, Vicente Rey Díaz, que con pretexto de denunciar que le habían hurtado un cinto con dinero, escandalizó y blasfemó, perdiéndose embriagado.

Por insultos y atentado fué preso ayer en la plazuela de la Aduana Antonio Macías Bejar alias Panchita, que se entretenía en injuriar á un grupo de obreros.

Está denunciado el cochero de punto Juan Otero Pardo, por haber castigado cruelmente á los caballos.

El vecino de la calle de la Alameda don José Barros se querreló de que los hermanos Bernardo, Saturnino y Manuel Borrás Torres, en estado de embriaguez, le amenazaron con sendos cuchillos al entrar en su domicilio.

En el Relleno, Juan Rodríguez, alias Galleguito, maltrató á un transeúnte y fué detenido. En la tarde de ayer Manuel Rodríguez, alias Trainero, penetró borracho por una ventana en una casa de la travesía de Mariñas y quiso agredir con una navaja á dos vecinas.

Anoche á las diez y media, en la Gaitelra, Manuel Castelo Vázquez disparó tres tiros de revólver contra el fabricante de conservas D. José Chás Morlán, sin hacer blanco. El agresor fué conducido á la cárcel. Se hacen muchos comentarios en la vecindad acerca de este suceso.

EL PUERTO

Ayer y anteayer entraron en el puerto los vapores Nile, de Southampton; Anselmo, de Ferrol; Bavaria, de Bilbao; Cabo Creux, de Villagarcía, y Orissa, de La Pallice, con carga general.

Fueron despachados: el Bavaria, para Vigo y la Habana; el Nile, para Vigo y Buenos Aires; el Anselmo, para Villagarcía; el Cabo Creux, para Ferrol, y el Orissa, para Villagarcía, con carga general, y el paibot Nuevo Rosario, para Ferrol, en lastre.

El vapor Anselmo, alijó 1.334 sacos de azúcar, 248 bultos de hierro, alambre y puntas y 74 de gasolina.

Procedentes de Liverpool desembarcaron el vapor Orissa, D. Roberto Guyat, D. Manuel Lamas, D. Alvaro Torreira y D. Manuel Cadillas.

El mismo barco lleva de tránsito para Villagarcía y la República Argentina 159 pasajeros.

Horrible cuadro.—Cadaáveres mutilados. Cómo ocurrió el siniestro

Madrid 5 (23:40 h.) Recibense nuevos despachos de París dando a conocer algunos detalles de la catástrofe ferroviaria. El cuadro que presentan los restos del tren sobre el Loira es horrible. Por todas partes flotan maderas, colchonetas y equipajes. La máquina está medio oculta en las aguas. Los viajeros ilitos huyeron despavoridos, llevando la noticia de la catástrofe a los pueblos inmediatos. Varios gendarmes custodian los restos del siniestro. Los soldados y los vecinos rivalizan en los trabajos de salvamento. Entre todos lograron extraer el coche que llegó al río. Este vehículo quedó totalmente destruido. Dentro quedaron hacinados los cadaáveres. Estos aparecen horriblemente mutilados y desfigurados. De los pueblos comarcanos acuden muchas personas, que buscan a sus parientes entre las víctimas. La catástrofe se produjo porque al pasar el tren se abrió uno de los doweles, del puente, que es de hierro y madera, y siendo imposible detener el convoy, éste precipitose en parte por el agujero. Debido a la rotura de los enganches no cayó todo el tren al río. El maquinista quedó muerto. El fogonero y el conductor se salvaron a nado. Todo el quinto regimiento de ingenieros cooperó al salvamento.

Relatos de la catástrofe

Madrid 5 (23:30 h.) La prensa de París publica extensas informaciones de la catástrofe del Loira. Dicese que fué ocasionada por el mal estado del puente. El siniestro se produjo con espantosa rapidez. Por ahora se ignora el número exacto de víctimas.

Los sucesos de Casablanca

Declaraciones de Ferrándiz.—El envío de fuerzas a Marruecos. Madrid 6 (13 h.) El ministro de Marina insiste en afirmar que es inexacto que se estén realizando concentraciones de tropas. Tampoco es cierto—añadió—que se hayan circulado órdenes extraordinarias a los buques de la escuadra. Todos se hallan dispuestos—agregó—para marchar a los puntos que haga falta. Por ahora basta con que vaya a Casablanca el Alvaro de Bazán, con el único objeto de proteger a los súbditos españoles y para que les sirva de refugio en caso necesario. Manifestó que es cierto que el Consejo de ayer fué importante, pues en él se trató del pago, del presente y del porvenir de España en Marruecos. Examináronse las contingencias que pueda traer este delicado asunto.

Terminó diciendo que por estas razones nada debe extrañarse de la reserva del Gobierno. Pánico en Casablanca.—Situación de los españoles

Madrid 5 (12:30 h.) Los europeos que han llegado a Tánger huyendo de Casablanca refieren que al presentarse en este puerto el crucero francés Galilée se apoderó de la población un pánico indescribible por creer que iba a comenzar el bombardeo. Los moros abandonaron la plaza, refugándose en sus aduares. En vista del pánico que se produjo conforenciaron los cónsules con el comandante del Galilée, conviniendo en suspender el bombardeo, porque en la ciudad existían muchos europeos que serían los primeros en sufrir sus consecuencias. La colonia española quejase del desamparo en que se encuentra. Entre los moros va en aumento la excitación. Varios grupos profanaron el cementerio desenterrando y quemando algunos cadaáveres.

Barco italiano

Madrid 5 (14:30 h.) Fondó hoy en Casablanca el crucero italiano Etna, a bordo del cual vino el ministro de Italia en aquella población.

Los Italianos asesinados

Madrid 5 (23:30 h.) El jefe del Gobierno italiano, Sr. Tittoni, declaró hoy que se ha comprobado que los tres italianos asesinados en Casablanca marcharon a Marruecos sin consentimiento de su Gobierno y contra la opinión de la comisaría de emigración, la cual les predijo los peligros que podían correr en Casablanca. Créese que Italia no intervendrá directamente, delegando en Francia.

La ocupación de Casablanca

Madrid 6 (2:15 h.) La Petit Parisien afirma que hay completa unanimidad entre España y Francia para la ocupación de Casablanca.

Fiestas en Vitoria

Llegada de los reyes.—La nueva catedral. Madrid 5 (9:15 h.) Llegaron a Vitoria los reyes Alfonso, Victoria y Cristina, con objeto de asistir a la ceremonia de la colocación de la primera piedra de la catedral. Hizoseles un cariñoso y entusiasta recibimiento.

La procesión del Rosario

Madrid 5 (10:45 h.) Anoche se celebró la procesión del Rosario, a la que asistieron los cardenales Herrera, Rinaldi, el arzobispo de Sevilla y los obispos de Pamplona, Palencia, Tarazona, Ciudad Real y Vitoria. Presencióla un gentío enorme. Por la noche hubo espléndidas iluminaciones.

Otra fiesta religiosa.—En honor de la patrona

Madrid 5 (14 h.) En la iglesia de San Miguel celebró hoy

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras) Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real privilegio de invención (patente número 27.791) del otorgado de Madrid DON JERONIMO FARRÉ GAMELL PUERTA DEL SOL, NÚM. 9, PRAL. El médico especialista auxiliar de dicho notable ortopédico recibirá consultas En Coruña los días 18 y 19 del actual mes de Agosto de once a una y de cuatro a siete en el Hotel de Francia y En Ferrol los días 21 y 22 también de Agosto en el Hotel Suizo. Todas las consultas son gratis. Dándole aviso irá a domicilio. ÉXITO NOTABLE Soris, 8 de Abril de 1907. Sr. D. Jerónimo Farré Gamell. Madrid. Muy señor mío: La presente es para comenicarle a usted que hoy día de la fecha hacen meses que llevo colocado el aparato inguinal izquierdo que encargué en ese Gabinete Ortopédico que tan dignamente usted dirige, y debo darle las más expresivas gracias por la gran utilidad del mismo, pues creo poder asegurarle a usted que estoy completamente curado; pues hace próximamente un mes que no me resiento nada en absoluto de mi hernia, sin embargo de que los esfuerzos que hago durante mis faenas son bastante fuertes; pero a mí corto entendimiento, repito, creo estar completamente curado, habiendo trabajado llevándolo con la mayor comodidad. Me acuerdo de algunos que se hallan en la misma situación que me hallaba yo, tan inútil para todo trabajo, y hoy día de esta fecha me hallo tan útil como el primero, y les digo que no tengan duelo al dinero, sino compasión a su cuerpo. Sin otro particular, me repito de usted agradecido seguro servidor, q. b. s. m. Tomás Moreno Lacruz. Su casa, Zapatería, 15, segundo.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Cotización de valores del día 5. 4 por 100 interior 82'50, 1d. fin corriente firme 82'60, 5 por 100 amortizable 102'05. Anónimos: Banco de España 449'00, Compañía Arrendataria de Tabacos 323'00. Cambias: París, vista 13'95, Londres, vista 28'68. Bolsa de París: 4 por 100 exterior español 91'85, 3 por 100 francés 96'07, Nortés 263'00. Azúcaros: Preferentes 85'50, Ordinarias 41'00, Obligaciones 00'00.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Compañía de zarzuela.—Funciones para hoy.—A las siete, La Edad de Hierro; a las ocho y cuarto, Enseñanza Libre; a las nueve y media, La Alegría de la Huerta, y a las once (sección doble), La Taza de Te y El Arte de ser Bonita.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso. Santos de hoy.—San Justo. Santos de mañana.—San Donato. Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Papel del Estado Y VALORES PUBLICOS.—Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredo de número D. José Pan de Soralue y Español. LA CORUÑA, CANTÓN GRANDE, 23.—ESCRITORIO DE D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS. Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos cao hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, barras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—Amenedo y Hermano, Estrella, 8.—La Coruña. Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Médico - Cirujano Núñez Cordero. Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Especialidad.—Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vias urinarias y propias de la MUJER. Consultas de diez a una. Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1. Calle de San Andrés, 117-2.º

Para la belleza de las DAMAS Polvos de arroz "BOUON D'OR" Perfume concentrado. Crusellas Hno. y C.ª, HABANA. Se halla en todas las casas bien reputadas. Agentes: J. Armenteros.—Barcelona

Dr. F. PAZ AMADO Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Odontología del Colegio de San Carlos de Madrid. LINARES RIVAS, 9, PRINCIPAL-DERECHA. Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA Y DIENTES. Especialidad en la colocación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS y en EXTRACCIONES completamente sin dolor ni peligro por medio del SOMOFORMO. Consultas y operaciones, de nueve de la mañana en adelante. Idem gratis, de ocho a nueve.

LA PETROLINA ARTHUR GUERLIN, a base de petróleo incombustible, vigoriza el cabello a la vez que le da flexibilidad y brillo. Las irritaciones y comezónes del cuero cabelludo, pelucias, etc., curáranse radicalmente con la Loción Amoniacal Ferruginosa ARTHUR GUERLIN. Para la belleza e higiene del cutis, usad únicamente la Crema Real ARTHUR GUERLIN. Fábrica de perfumería, ARTHUR GUERLIN, antigua razón social James Ducellier Moreau, 1. Rue du Chateau, Neuilly, París. Depósito y venta en la Coruña: LA LUZ ROJA, San Nicolás 6

Balneario de Fuente Nueva de Verín TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. Este establecimiento, inaugurado oficialmente en la presente temporada, cuenta con una magnífica instalación de hidroterapia, siendo el que está más próximo a la villa de Verín. El viaje desde la estación de Orense se hace en automóvil, que invierte cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Ferbon Patent Ferbon para cubrir pisos gastados. Ferbon para cubrir escaleras con imitación alfombra. Ferbon para cubrir vapores y buques. Ferbon nacarina único piso del mundo. Certificadas de los Arquitectos y maestros de obras. Garantiza muchos años. Diríjase a la Compañía Ferbon Patent. La Coruña San Andrés 23.

CERECEDO HERMANOS C.º Sucesores IMPORTADORES Y EXPORTADORES. -- COMISIONISTAS EN GENERAL ESPECIALIDAD EN PRODUCTOS EUROPEOS DEDICAN SU PRINCIPAL ATENCIÓN AL RAMO DE CONSIGNACIONES DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: "CERECEDO" San Juan (Fuerte Rico).—San Francisco, 46

Sidol es el mejor medio para limpiar metales. Se vende en todas partes a 75, 50, 40 y 25 céntimos, según tamaño. Para pedidos dirigirse a los señores Castro y García, fábrica de paraguas, Real, 20.

ALMACEN DE SEDERIAS REAL 96 COMO FIN DE TEMPORADA y habiendo comprado una gran partida de Sederia en Lyon se hace GRAN REBAJA DE PRECIOS Sedas Brochadas en todos los colores, desde 1'25 pesetas. Glacés Inrompibles de Lyon, 50 centímetros, a 1'50. No comprar Sederias sin ver antes el surtido y precios baratísimos de esta casa PRECIO FIJO MOSQUERA E HIJO DENTISTAS Operaciones sin dolor ni peligro.—Dentaduras artificiales garantizadas.—Orificaciones e incrustaciones. CASTELAR 16 (ANTES RUA NUEVA)

Batalla de Flores La PAPELERIA LOMBARDEO Real, 9, vende flores, serpentina y confeti para la batalla de flores. Para el mejor servicio a los clientes de la casa se sirven los pedidos a domicilio haciendo el cargo en la Papelería LOMBARDEO, Real, 9, hasta mañana, miércoles, a las dos de la tarde. Después de esta hora, se venderá en los puestos que la Papelería LOMBARDEO tendrá en los Cantones. Siempre más barato que nadie Papelería, Librería, Imprenta - LOMBARDEO, Real, 6

LA SEÑORA Doña Carmen Tarrago Taibo FALLECIÓ el día 4, a las seis de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual R. P. Estrada, su hermano político D. Juan Aler, sus sobrinos D.ª Carmen, D.ª Flora, D. Daniel y D. Antonio Aler Tarrago, sus sobrinos políticos D. Ramón Casares y D. Luis Bescansa y demás familia; Dan gracias a las personas que se han dignado asistir a la conducción de su cadaáver, a la vez que les participan que el funeral de entierro tendrá lugar el día 7 del corriente, a las diez y media de la mañana (hora oficial) en la iglesia parroquial de San Nicolás, favor por el cual les quedarán agradecidos.

Laureano Martínez y Hermano. MARINA 17-bajo. Comercio y Agentes de Negocios. Realiza cuantas operaciones se les confíen inherentes a ambas profesiones. Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de fincas. Compra Abonarés de Ultramar ó se encargan de su cobro. Intervención de operaciones en el Banco de España

Consulta de la vista DOCTOR GRADALLE. Cantón Grande, 13.-De 10 a 12 mañana.—Obreros, 12 mañana.

LIBRERIA Y PAPELERIA Real 43.—Para 1907.—Gran surtido en toda clase de calendarios de pared propios para oficina. Tacos sueltos de todos tamaños, gigantescos, medianos, de charadas, de cuentos, religiosos del Corazón de Jesús, infantiles. Diarios desde 30 céntimos en adelante, agendas de bufete, libro de diario, agenda de la lavandera y de la cocinera. Calendarios de bolsillo, preciosas tarjetas postales, álbums para las mismas, devocionarios. Libros de cocina de todos precios, y el último publicado por Picadillo. Gran surtido de tacos de todos tamaños al por mayor y menor.

Politécnica Médico-Quirúrgica y de Enfermedades secretas.—LASTRES Especialista en las enfermedades propias de la mujer y secretas. Curas y tratamientos especiales para toda clase de enfermedades. Plaza de Lugo, 21 (frente al Mercado Da Guarda) Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6

LA CORUÑA Exploración general de trapos y metales viejos. Venta exclusiva en Coruña y provincia de Lugo del Portland cemento marca COUCOU de la sociedad anónima Carrières & Fours A Chauv & Aciments de Antoin (Bélgica). Francisco Martínez Cuadrado compraventa en San Agustín, 11, y San Nicolás, 34.

LA INYECCIÓN YER CURA en 36 horas los blejos antiguos ó recientes resultado infallible del 99 por 100 de los casos. Frasco 3 pesetas. De venta en la Coruña: Farmacia Moderna, Castelar 18 y 20 y Central, San Andrés 119. Marcos para cuadros. En la fábrica de Puig y Viñardefrancos y Zincke y Pardo. Obras son amores y no buenas razones. ¿Queréis tomar un buen vino que os facilite las digestiones y os tonifique y fortalezca? Adquirirlo en la Sociedad de Cosecheros, Real 78, bajo. —Servicio a domicilio. Almacenes depósito en San Roque de Afuera.

Gran tiro de pichón, conejo y gallo, al lado de la casa de baños La Salud, en el balneario de Riazor.

Victor Samhola.—Participa que tiene nuevos canarios cruzados y belgas, finos, cantado. Se hacen y componen jergones y catres metálicos, más sólidos y económicos que nadie; los hay muy fuertes, desde 30 reales. Objetos de alambre de todas clases.—Panaderías, 6, bajo.

Pedir la rica cerveza marca El Aguila de Madrid.—De venta en el «Café Alfonso», Real 36; kiosco «Alfonso», y en los buenos establecimientos de Ultramarinos y Cafés.

ALFONSO.—Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que en su establecimiento, Real 36 y Galea 27, se sirven comidas a todas horas.

Taller de pinturas de ANGEL MARCOTE.—Calle del Orzán, núm. 68, bajo (donde estuvo la Tintorería).

Ocasión: Se vende una casa en el Pasaje, próxima a la playa y a la carretera. Consta de dos altos y un bajo con un gran patio cubierto por una terraza.—Darán razón: Franja, 48, segundo.

Sombreros señora, modelos novedad, realizo fin temporada. Cantón Grande, 24

¿Tiene usted el reloj descompuesto? En el Taller de Relojería de la Fuente de San Andrés, núm. 30, le componen a usted el reloj de bolsillo por DOS PESETAS, tenga lo que quiera y sea de la marca que fuere.

Por DOS PESETAS reloj compuesto, pronto y bien. Se garantizan todas las composuras. No olvidarse: Taller de Relojería, de Antonio F. Rivas, Fuente de San Andrés, número 30. Única casa en la Coruña, dedicada exclusivamente a la composura de toda clase de relojes, gramófonos, cajas de música, juguetes mecánicos y máquinas de ceser.

Academia de Aduanas, de los señores Alonso y Martínez. Preparación completa para las próximas oposiciones y examen previo. En las últimas oposiciones, han obtenido plaza la mitad de los alumnos presentados por esta Academia. El curso empieza el 1.º de Agosto.—La correspondencia: Palma 55, duplicado, 3.º.—MADRID.

Vapor "Rosario".—De Coruña a Santa Cruz SALIDAS DE CORUÑA.—Mañana: 6, 7 y tres cuartos, 9 y cuarto y 11 y media.—Tarde: 2, 3 y media, 5 y 6 y media. SALIDAS DE SANTA CRUZ.—Mañana: 7, 8 y media, 10 y 12.—Tarde: 2 y tres cuartos, 4 y cuarto, 5 y tres cuartos y 7 y cuarto. Hora local. Las horas marcadas pueden sufrir una demora de 15 minutos.

Se alquila un almacén de más de 600 metros cuadrados de extensión. Razón: En San Agustín, 11.

Médico Eleazar de la Linde.—Tuberculosis, enfermedades internas. Consultas: de diez a doce y de seis a siete.—Juana de Vega, 7, principal.

Importante.—En casa particular se alquilan amplias y cómodas habitaciones para la temporada de verano.—San Andrés, 170 3.º.

Se alquila una casa en Santa Margarita, número 62 (antigua panadería de Macceiras). Consta de bajo y primer piso, independientes; aquél tiene un magnífico horno, servicio de agua potable en la cocina, excelentes condiciones para instalar una panadería, así como puede montarse un excelente ultramarinos. El piso tiene espaciosas y ventiladas habitaciones. Dan razón: Santa Catalina, 12, 2.º.

Don Viejo de Cuba

Una vez en España legítimo de América... Pídanse en ULTRAMARINOS, CAFÉS Y RESTAURANTS

Venta de libros de la casa... Tarjetas al minuto... En la Imprenta de este periódico se reciben...

Compañía General Transatlántica Francesa Vapores-correos... Directamente para PUERTO RICO y SANTIAGO DE CUBA...

Montreal el 20 de Agosto... Admite carga y pasajeros.

Compañía del Pacífico VAPORES-CORREOS INGLESES... Salidas fijas de LA CORUÑA...

Ortega el 19 de Agosto, Oropesa el 2 de Septiembre, Orita el 16 de Septiembre, Oravia el 30 de Septiembre.

Todos de gran tonelaje y de dos hélices... Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase...

Lloyd Norte Alemán de Bremen LINEA DE LA AMERICA DEL SUR... Para Montevideo y Buenos Aires...

Oldenburg el 27 de Agosto... Precios de pasaje en tercera clase para Montevideo y Buenos Aires...

HISTOGENO LLOPIS... Adoptado en los Dispensarios antituberculosos de Barcelona, Coruña, Lisboa &c...

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas... el Aibaf Serdna... Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgos...

La Salud Casa de Baños Rubine, 22 (Riazor), Coruña... Proprietario: D. Ramón Dorrego

LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA. ZARZAPARRILLA y PILDORAS de BRISTOL... Infalibles remedios para el REUMATISMO, las HERPES y las ENFERMEDADES DE LA SANGRE y LA PIEL.

Lampart & Holt Line... Nuevos vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata... Directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario...

Café nervino medicinal del Dr. Morales... Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza...

COMPANIA Anglo-Argentina de Londres... Directamente para Montevideo y Buenos Aires...

Lloyd Norte Alemán de Bremen Linea de la América del Sur... Viaje extraordinario Borkum el 18 de Agosto...

NELSON-LINE Vapores rápidos al Rio de la Plata... Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires...

MANANTIAL CABREIROA-VERIN... Acidulo-bicarbonatado-sódico-líticas... Las aguas más litúnicas de España...

Viuda de H. Hervada Real, n.º 86--La Coruña... MUEBLES... Instalaciones completas para toda clase de habitaciones...

Gran Establecimiento Balneario de La Cañiza... Aguas Ferruginas Bicarbonatadas...

BOCA... DOLOR DE MUELAS y la hermanera de la MENTHOLINA DENTÍFRICA... La curación del DOLOR DE MUELAS...

Zuid-Amerika Lyon Amsterdam... Compañía de vapores-correos... NALA REAL HOLANDESA... Ryndland el 11 de Agosto...

R. M. S. P. ... Para la Habana, Veracruz y Tampico...

Compañía de Vapores Correos Nala Real Inglesa... Salidas del puerto de la Coruña... Severn el 23 de Agosto...

Magdalena el 17 de Agosto, Danube el 31 de Agosto, Thames el 14 de Septiembre, Clyde el 28 de Septiembre...

Norddeutscher Lloyd VAPORES CORREOS... Directamente para LA HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS y MANZANILLO...

Mainz el 19 de Agosto... Precios en tercera clase para Montevideo y Buenos Aires...

Hamburg América Linie... En nuevos días a la Habana... Kronprinzessin Cecilie el 20 de Agosto...

Compañía General Transatlántica Vapores correos franceses... Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes...

La Normandie el 23 de Agosto... Capitan, Mr. Ducau... Los señores pasajeros que deseen embarcarse...

Beacon Grange 21 Agosto 22 Agosto... Precios de pasaje para Montevideo y Buenos Aires...

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft... Cap Frio el 13 de Agosto, Santa Rita el 1.º de Septiembre...

AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao... Capital veinte millones de pesetas...

MORETON... Acaba de recibir cajas para caudales, contra robos e incendios...

LAUREANO FRANCO REAL, 2 GRAN SALDO DE PANERIA... El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento...

ABONOS QUIMICOS SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMONICO... SALES DE POTASA-ETC. ETC.